

俩月水费逾万元 “漏洞”究竟在哪

莱西吕家寄马埠村部分村民因欠费自来水断供已半月多

李女士家俩月产生万余元水费。因欠费自来水断供，又回到以前全部依赖井水生活的状态。



□文/图 半岛全媒体记者 刘鑫林刚 王洪智

平常城市居民家中每月水费也就不足百元，在农村这一开销更少，然而，莱西市姜山镇吕家寄马埠村的李超花家，却产生了一万余元的“天价水费”。因为欠费，该村七八十户村民家中的自来水已经被停了半个月，至今没有恢复供水。

2017年7月，莱西市姜山镇自来水巩固提升工程开工建设，当年11月15日，由姜山镇政府组织相关单位对工程进行了项目竣工验收。原本是要解决管网老化、跑冒滴漏的问题，如今却出现了万元“天价水费”、老人去世水表还在跑等诸多莫名其妙问题。

对此，有专家认为，这件事看似偶然，实际背后折射出工作不细致、不到位，工作作风不扎实，尤其是民生工程，需要打通为民服务“最后一公里”。

真面目

“终于盼着村里通了自来水，但是半个月前，自来水又被停了，很多村民喝水不方便，只能喝自己家水井里的。”接到来电反映后，6月1日，记者赶到事发地莱西市姜山镇吕家寄马埠村，就此展开调查。

停水前没通知交费 多用的水去哪了

近日，莱西市姜山镇吕家寄马埠村的多位村民向记者反映，大约三年前，为了提升村民饮水水质，提高当地村民生活质量，在上级部门的指导帮助下，村里接通了自来水，每家每户都可以接入自来水管网，喝上洁净放心的自来水。但是，半个多月前，不少村民家里的自来水被停供了，村民无奈之下只能重启自家废弃已久的水井，用起“早已淘汰”的井水，家里没有水井的村民每日里喝水用水，则只能到邻居家借。

据村民介绍，之所以停水，是因为欠了供水公司的水费，而村民对应交水费数额并不认同。

6月1日上午，记者经几名村民带领，来到吕家寄马埠村村委。在村委办公室门口的墙上，贴着一张村民欠交自来水费明细。据明细表显示，欠费时间段共三个，分别是2019年8月、2019年9月~2020年8月和2020年9月~11月，欠费金额分别为11972.5元、30732元和18428元。明细中，多数用户欠交的水费为几十元到几百元不等。

“村民之所以不交费，有好几个原因。”村民吕先生说，“一是停水前，我们根本没有接到交费通知，虽然张贴了欠费明细，但是贴的位置也不是外面的村务公开栏，而是贴在村委里面的墙上，我们村民没事是不可能跑进村委的，所

以看不到，而且很多村民不在家，也不清楚交水费的事。还有一个重要的原因，是因为觉着这些水费不该自己承担，因为很多水并不是自己用了。”

村民表示，无论如何，没有与村民充分沟通的情况下，单方面将自来水停掉的做法有些不妥。

普通农家老两口 俩月用水逾万元？

在2020年9月~11月的欠费明细中，记者发现有一个数字特别显眼——“10533元”，用户名为“北吕显江”。为何一户人家短短两个月时间就产生了如此多的水费？

在村民带领下，记者进到了明细中的“吕显江”这户人家。

“这根本不可能，我儿子不在家生活，家里就我们老两口，不管怎么用水，也不可能用掉这么多水。水费这么多，里面肯定有问题，我们就没交。”吕显江的妻子李超花说。

记者在吕显江家看到，打开的自来水水龙头里一滴水也没有流出。从另一间屋里，李超花拎出家中的大桶水，告诉记者，虽然家里打了口井，但平日里老两口喝的都是买来的大桶水，新通的自来水就是洗菜刷碗用，“平日里我们洗衣服、给太阳能上水等，用的都是井水，就这样我们怎么可能用掉一万多元的自来水？”

据李超花介绍，她曾为停水的事找过自来水管理站，对方表示必须先把欠费补上，才能恢复供水。

此外，在水站公布的欠费明细中，记者还发现，欠费一两千元的也有多位村民，还有村民欠下了5396.5元、7048元的高额水费。

水管接头曾漏水 施工被疑“不正规”

“试供水时，很多村民不知道，有些住户家里没人，当时他们就给供水了，我家的家具都被泡了。这样的不止我一户。家里没人，水就这么浪费了不少。”

据村民介绍，当年安装自来水管道时，施工人员只是将自来水管通入村民家中，并没有另外安装阀门、水龙头等，自来水管都露在外面敞着口。

在一些村民家的屋后，记者注意到，仍有未接入室内的自来水管敞着口暴露在外面。

“在安装自来水之前，我们村挖过一个大水井，村民家里都接过一些管道。”村民李女士介绍，因为通自来水后，之前接大水井的入户管道也就闲置了，因此，村民就让施工人员帮着转接到了自来水管道上，“后来发现漏水，经过检查，漏水的就是接头。我们怀疑当时他们没给接好，最后导致漏水，所以产生巨额水费。我们觉着这些钱不应该全由我们承担。”

采访时，一位村民表示，家里供上自来水后曾出现“大额水费”的问题，“当时听说是我家里的水管漏了，我把钱交了，但到底是为什么漏，我不清楚。”几位村民猜测，出现漏水，很可能是施工人员在接自来水管和村民家中管道时出了问题。

“这种民生工程应该有科学的规划和严谨的施工，应该是正规的施工单位来进行，不能随便找几个人就干了，干完后也要经过严格的验收。”还有村民反映，当时自来水管施工时，是“村干部承包”的，怀疑改造施工“不正规”。